

ПЕРМСКИЕ КУЛИБИНЫ



Д.А. Гуревич,
директор межрегионального
некоммерческого фонда
научеёмких технологий
и инвестиций «Институт
развития инноваций»

В конце 2010 года по согласованию с департаментом промышленной политики, инвестиций и предпринимательства администрации города Перми было объявлено о запуске нового для города и края конкурса инновационных идей и проектов «Пермский Кулибин».

Идея конкурса зародилась много лет назад, а актуальность проведения появилась только недавно. В последние полтора года в городе и крае создана и постоянно расширяется инновационная инфраструктура. Уже работают 4 бизнес-инкубатора, открываются технопарки, установились понятия «инновация» и «видение механизма развития инновационных проектов», активно работают представительства венчурных компаний и частных инвесторов, но сложилась ситуация, когда самих проектов практически нет, точнее, они есть, но их мало. Все заинтересованные в развитии проектов переманивают к себе одни и те же проекты, предлагая все более и более интересные условия.

Проводимые в регионе инновационные конкурсы направлены на 2 основные группы – это молодые ученые и компании, которые уже начали свою деятельность и нуждаются в поддержке государства. В результате в стороне осталась группа граждан, которые тоже занимаются интеллектуальным трудом – это изобретатели. Наш край имеет огромный изобретательский потенциал в силу наличия предприятий практически всех видов промышленности.

Многие могут возразить: изобретательство – это не инновации. В каком-то

смысле да, это не те популярные инновационные идеи, которые измеряются наноразмерностью и где задействована фундаментальная или прикладная наука, срок реализации исчисляется десятком лет, а инвестиции – миллиардами рублей; это идеи и разработки, которые могут использоваться в повседневной жизни, на их основе можно налаживать мелкосерийное производство или организовывать малое предпринимательство, срок их реализации – до полугода, а первоначальные капиталовложения – до миллиона рублей. Не это ли лежит в основе инновационного развития экономики края?

В подтверждение этого инициатором конкурса «Пермский Кулибин» стал Пермский научный центр УрО РАН в лице Ассоциации инновационных предприятий и организаций Пермского края. Площадка для проведения основных мероприятий для сбора заявок, оповещение граждан о проведении конкурса, подготовка раздаточного материала, обеспечение связи и интернета, административная поддержка – все это было предоставлено для организации и проведения конкурса.

Исполнителем конкурса стал межрегиональный некоммерческий фонд наукоёмких технологий и инвестиций «Институт развития инноваций». На его плечи



*Исполнительный директор Ассоциации инновационных предприятий и организаций Пермского края Г.М. Полетаев.
Церемония награждения победителей конкурса «Пермский Кулибин»*

легли все мероприятия по обработке заявок, работе с экспертами, проведение экспертиз, организация работы со средствами массовой информации и администрацией города, поиск спонсоров конкурса и проведение итоговых выступлений и награждения победителей конкурса.

Актуальность проведения конкурса «Пермский Кулибин» подтвердили результаты сбора заявок. На конкурс было подано 222 заявки, причем 90 % – это «новые проекты», проекты, которые еще не представлялись на инновационных конкурсах.

Планируется сделать конкурс постоянным, помимо самого проведения конкурса и продвижения «моды на мозги», учредить звание «Почетного изобретате-

ля Пермского края», повысить качество проектов и изобретений, подаваемых на конкурс, а также увеличить призовой фонд конкурса с привлечением финансирования из бюджета Пермского края.

Проведение конкурса – это не самоцель, основная идея – по результатам конкурса осуществлять коммерциализацию проектов через развитие мелкосерийного выпуска продукции на свободных мощностях промышленных предприятий, подготовку проектов для участия в инновационных конкурсах по программе «СТАРТ», привлечение молодых специалистов для разработки бизнес-планов и стратегии развития инновационных проектов.